



走进乡土中国

河北滦平：

『山好水好日子美』

本报记者 朱金宜



金山岭长城蜿蜒盘踞在崇山峻岭间。

尚刚君摄（人民图片）

写金山岭长城，要写巨龙横卧，磅礴振轩轳……要写金山独秀，雄关几重重……在短视频平台上，“长城老郭”是拥有50多万粉丝的“网红”博主。每天凌晨5点多，54岁的“长城老郭”郭中兴就会登上金山岭长城，为网友直播日出时的长城风光。

行走在古老城墙上的，还有不少来自京津地区的游客。“金山岭长城很有特色。”来自北京的程女士是一名“长城爱好者”，打卡过北京多个长城景区。在程女士看来，金山岭长城最有“长城味儿”：“这里不仅有敌楼、烽燧等长城特色建筑符号，还保留着原生态的古老城墙。”

西起龙峪口、东至望京楼的金山岭长城，长约10.5千米，因其开阔的视野、奇特的景观及保存完好的建筑艺术，素有“万里长城，金山独秀”之美誉。初夏时节，茫茫草木已为山峦披上绿装，金山岭长城蜿蜒其间，勾勒出一幅秀美画卷。

同享眼前胜景的，还有几位身着运动装的外国游客。“我的朋友今年元旦曾在这里看过‘新年日出’，他告诉我来中国旅游一定要来金山岭长城。”一位来自美国的游客告诉记者，金山岭长城是他来华旅游的第一站，在长城上进行越野跑是种独特的体验。

近年来，依托金山岭长城景区及周边沟谷，滦平县推出了金山岭长城国际马拉松、金山岭长城徒步大会等赛事，吸引来自国内多个省市及美国、加拿大、意大利等10余个国家的选手参赛，发展“长城+户外运动”的融合式体育旅游。今年4月，金山岭长城景区还推出第三届长城毅行徒步节活动，增进游客对长城文化的感知，为户外运动爱好者提供交流的平台。

据介绍，今年以来，金山岭长城景区已接待游客近13.5万人次，综合收入641.73万元。越来越旺的人气，也为金山岭长城脚下的花楼沟村等地带来了发展乡村旅游的机遇。

2023年，花楼沟村改造特色民宿104家，全年接待国内外游客近40万人次，直接带动村民在家门口就业400多人，村民人均年收入达2.2万元。

“游客到金山岭长城，必经我们村。我们将继续走农文旅产业融合发展的路



白草洼国家森林公园主峰风光。

本报记者 朱金宜摄

子，将‘过路经济’转为‘落地经济’，促进乡村全面振兴。”花楼沟村驻村第一书记白新晋说。

白草洼园 借绿生金

抵达付营子镇的白草洼国家森林公园时，暑气正盛。司机姚师傅却送来一句“温馨提示”：“一会儿到了主峰，你们加件衣服，说不定还有点凉呢！”

沿盘山路而上，车行穿过葱茏密林，再徒步向白草洼主峰进发。行进间，暑热退去，迎面吹来凉爽的风。一望无际的松林草海逐渐在眼前铺展开来，阳光隔着雾气映照“海”上，照见阵阵波涛。

总面积达54平方公里的白草洼国家森林公园，平均海拔1188米，拥有植物1069种，其中不乏大花杓兰等国家级保护植物，核心景区森林覆盖率97.6%。经河北省林科院测算，白草洼的负氧离子含量最高处达每立方厘米5万个。夏日来白草洼游玩，既能享受“天然空调”的凉爽，又能来一场“森”呼吸之旅。

沿着木栈道一路向主峰走去，连片的高山草甸逐渐退后，空气中不时飘来稠李花的淡淡甜香。据了解，白草洼有“四海一谷”的景观，“林海”“草海”“石海”“花海”与响水谷相映成趣，为游客提供了不同的游览路线。其中，每逢初夏，响水谷内会出现“一谷四季”的奇观：山泉水奔流至某处便回转变缓，溪水从冰层下潺潺流出，冰层周围山花摇曳，冰层上却遍布前一年秋冬的落叶，组合式的四季之景令人啧啧称奇。

为守护好这片珍贵的“华北绿肺”，白草洼每年仅在6月至10月对游客开放。近年来，白草洼还尝试发展森林康养等旅游业态，借绿生金，让良好生态的福祉为更多人所共享。

花海小镇 助农增收

“花海小镇今年升级成为4A景

乡村旅游数字提升行动启动

本报电（记者朱金宜）近日，文化和旅游部指导抖音、飞猪旅行、小红书等互联网平台，推出2024年乡村旅游数字提升行动方案，启动实施提升行动。

乡村旅游数字提升行动是文化和旅游部促进数字经济与旅游业深度融合发展的一项重要举措，旨在将新兴技术与在地资源相结合，推动产业转型升级、培育壮大新型消费，同时吸引更多有志于乡村全面振兴的平台机构、社会力量和达人创客投身乡村旅游发展，促进文旅深度融合、推动城乡共同富裕。

2023年以来，乡村旅游数字提升行动通过开展立体展示、专题推广、培训扶持等系列活动，惠及全国31个省份1138个县域超2万个乡村旅游经营主体，直接带来乡村游

客近2000万人次，探索出“乡村游+数字经济”发展路径，成为各地推动乡村旅游提质升级、放大乡村旅游带动效益的重要抓手，为消费增长和创新注入新动能。

2024年乡村旅游数字提升行动进一步拓展行动范围，集合优质资源，指导更多互联网平台助力乡村文旅拥抱数字时代。乡村旅游数字提升行动将持续吸纳更多平台、企业参与行动，支持各地结合实际情况和发展需求，因地制宜、量力而行，实施一批辐射面广、带动性强的乡村旅游数字提升项目，培育乡村旅游新业态、新场景、新体验，促进数字技术与实体经济深度融合，激发乡村旅游内生动力和县域旅游发展潜力。

月季、三角梅开得正艳，水声潺潺，亭台楼阁、星空木屋错落有致。走进成都世界园艺博览会温江分会场，姿态各异的川派盆景坐落在草木之间、流水之畔，勾勒出精美别致的山水画卷。

“这里打造了全长2.2公里的园林艺术轴。”温江分会场负责人石秀蓉介绍，温江分会场整体布局分为“一园一轴一馆”，除了园林艺术轴，还包括花卉艺术馆、盆景艺术馆两个部分，重点展陈花卉新品种、盆景非遗文化等。

走在万花丛中，微风拂，一

世园会的举办，也为成都花卉产业送来一阵春风。多个会场顺势打造农商文旅多元融合的消费新场景。在郫都分会场春天花乐园，国际花卉品牌馆、花卉园艺场景馆、当代花器艺术馆，处处鲜花绽放，延伸出各色主题展馆，拍照打卡的游客络绎不绝。

赏花不忘买花。载满鲜花的货车来往穿梭，郫都分会场春天花市入驻商户600余户，带来花卉、绿植等超3万个品类的“高颜值”产品。

紧邻春天花乐园的郫都蝴蝶村，近来人气火热。走入商业街，不

走进成都世园会

山水园林带动文旅消费

本报记者 李凯旋



缕热辣香味突然飘过，令记者有些好奇。循着气味前行，很快看到一座“火锅公园”。只见圆桌摆在湖畔凉亭，几座座无虚席；烟火十足的火锅与雅致园艺搭在一起，别有风趣。

“餐厅去年3月开始打造，用餐场景是最大的特色，有的在湖边楼阁上，有的在流水怪石旁，还有的在树上‘太空舱’里。”古今山林火锅公园总经理周航告诉记者，自今年4月18日试营业以来，餐厅每日用餐人数一直维持在2000人左右，“未来这里将被打造成为集乡村旅游、音乐汇演、火锅美食等于一体的旅游消费新场景”。

如今，山水园林为消费增色赋能。“我们以‘园子变景点、园区变景区’的理念打造园林生态品质消费区，将美食文化与园林景观进行深度融合。”跟着石秀蓉，记者还看到树下咖啡等多家小店，店里店外活用中国盆景、山、水、园、林相映成趣，令人耳目一新。

少身着礼服的年轻情侣挽手前行，忙着选定一处花团簇拥的好位置拍照留念。蝴蝶村打造了集特色商业街区、婚恋综合服务于一体的产业带，婚姻登记、婚庆策划、婚纱摄影等服务一应俱全。一个月来，世园会郫都分会场入园人数累计约63万人次，累计营业额近1.5亿元。

穿一身汉服，买一把夏布川扇，听听坊间回荡的叫卖声，在成都世园会市集里，游客开启一场“穿越时空”之旅。按月令举办专业性市集的传统已在成都传承千年，活用世园会景观优势，成都创新打造“国潮十二月市”。5月扇市、6月香市……四川特产琳琅满目，文创产品出新出彩，游客兴致盎然，纷纷驻足挑选。

所到之处进一步消费，消费场景与园林景观相得益彰，成都世园会催化流量转化成为消费增量。

图题：在成都世园会温江分会场，工作人员查看盆景枝叶状况。新华社记者 王 曦摄



学生在热河中药花海小镇参加研学。于磊摄

初夏时节，雾锁群山。眼下正是广西桂林多雨的时节。从桂林市区出发，驱车近2个小时，绕过层峦叠嶂、郁郁葱葱的山丘，来到龙胜各族自治县龙脊镇大寨村。

时值中午，走进大寨村，可以看到层层梯田环抱于山间，绿意掩映的山坡上，一座座富有民族特色的吊脚楼错落分布。一条条石板小路上，不时有国内外游客穿行而过。

“村里生态很美、空气清新、干净整洁，在这里我不仅能贴近自然，还能感受少数民族的风土人情，村里的民宿和餐饮店也很有特色。”来自阿根廷的游客尼古拉斯说，他们此前游览了香港、上海，这次在广西看到了不一样的田园风光。

穿梭在村落里，一拨拨游客打卡拍照，不少村民身穿瑶族服饰在家门口采摘茶叶。在一家杂货店内，60多岁的村民潘志荣身穿红瑶服饰，盘

广西桂林大寨村：

民族特色引客来

起头发，戴上头巾，一边筛选新鲜茶叶，一边向游客介绍村里的情况。“现在村里逐步步入旅游旺季，我们的生意也越来越红火。”潘志荣说。

因大山阻隔，大寨村一度是贫困的代名词。经过多年的旅游开发，大寨村凭借壮美的梯田景观和丰富的红瑶文化，过上了“扛着犁耙种田地，唱着山歌搞旅游”的新生活。2022年入选联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”。

回忆起近年来的发展，大寨村党支部书记余琼说：“以前靠山吃山，穷得叮当响。现在靠山吃山，村

民走上致富路。”慕名而来的游客越来越多，不少村民看到商机，外出务工的青年返乡创业，村里的民宿和餐饮业迅速发展。

2018年返乡创业的潘德雄开办了一家民宿，目前建有10间客房。“旅游生意红火，不仅能陪伴家人，收入也不比外出打工少。现在回村生活不是被迫的，而是主动的选择。”潘德雄说，除民宿外，他还在村里经营了咖啡奶茶店和餐馆。

“村里游客来自全国各地，他们很喜欢咖啡奶茶店。如今这里也成为游客交流的平台。我正在提升自己的

英语口语表达能力，争取向外国友人讲好我们村的故事和少数民族的风土人情。”潘德雄说，为了丰富晚间娱乐活动，他正在建设露营地，为游客提供全天候旅游服务。

大寨村党支部书记潘李高说，2023年大寨村接待国内外游客70.8万人次，直接带动村集体经济收入725万元。目前，全村有大小餐馆、农家乐、民宿等近250家。

随着旅游业发展，大寨村村民越来越意识到保护和传承瑶族文化的重要意义。每年农历六月初六“晒衣节”期间，不少村民会展示织布艺术和瑶族服饰。“现在不少年轻人重拾传统技艺，瑶族文化在旅游发展中焕发新的生机。”余琼说，村民不定期组织瑶族民俗展演活动，村里还计划打造一条以民族文化为主题的网红夜市街。

（据新华社南宁电 记者黄庆刚）

图片新闻



端午节前夕，浙江省瑞安市举行传统划龙舟活动。划手们驾着600艘色彩斑斓的龙舟，在塘河上劈波斩浪。据悉，瑞安市发布了龙舟文旅IP“隆隆龙”，并推出龙舟宴、龙舟旅游精品线路和龙舟文创产品，吸引众多游客前来观赛。施明海摄